

# 聚在党旗下 共奔小康路

## ——福建永安八一村“168农村基层党建工作模式”探访

本报记者 石伟

毗邻205国道的福建省永安市小陶镇八一村,下辖前坂、青石、半溪、张坑4个自然村,有972亩耕地和4282亩山林养育着村里的229户、812名村民。记者认识这个原来并不知名的山村,是从采访该村168农村基层党建工作模式开始的。

### 创新党建机制

#### 凝聚各方力量

6年前,时任村党支部书记朱光木与村干部们开始谋划八一村的新农村建设规划及产业发展、新村规划、村貌整治等村子发展的事。从那之后的几年里,村党支部一班人带头进县城、上省城,一个一个项目争取,一个一个项目落实。

争取来了项目,还要用透明、公开、制度化的机制作保障。朱光木和村干部们商量后决定,每个项目的实施都要向村民公开,都要经过征求意见、议事决策、任务分解、公开承诺、组织实施、考评奖惩六个步骤,由村干部专人分工负责。凡是遇到涉及自身利益的事项,也一概为项目让路。项目完成

后,村民们的满意度就是对项目责任人的考核指标。

在八一村,对村干部的表现,村民们最有发言权。每年两次的民主测评,是检验村干部是不是在为群众办实事、办了实事是不是有效的集中测试。这几年,眼看着一个个项目变成现实,村里的面貌在一点点改变,村民们纷纷用自己手中的选票,给村两委打出高分。

一个200多户、800多人的行政村,如何让大伙心往一处想、劲往一处使?经过几年的探索,八一村逐步摸索出一套办法。他们通过规范村党支部并带动其他组织和队伍发挥作用的方式,确保落实村民的知情权、参与权、表达权和监督权,最终形成推进新农村建设的合力。

这套办法被下村蹲点的三明市委书记黄祺玉总结为“168农村基层党建工作模式”,即建立一套村党支部领导下的目标管理、个人设岗定责机制,实行征求意见、议事决策、任务分解、公开承诺、组织实施、考评奖惩的六步工作法,发挥村级各类组织和各支队伍八个方面作用。这一模式明确了村级各类组织和各支队伍的职责任务,强

化了村党支部的核心带动作用,同时也体现了党的领导与村民自治的有机结合,化解了村两委产生矛盾的利益根源,实现了党务与村务的互相促进。

#### 突出党员作用

#### 实现民富村旺

在这个机制的统领下,八一村的所有人都在新农村建设中找准自己的定位,发挥自己的作用。村党支部在加强村级组织班子建设、党员干部队伍建设和党员作用发挥上,在村党支部建设、讨论研究新农村建设规划等事关全村发展的问题上发挥了领导核心作用;村委会在制定产业发展、新农村建设等具体方案中发挥了组织实施作用;党员队伍在实行无职党员设岗定责中发挥了先锋模范作用;农民群众在积极参与新农村建设规划的制定和实施过程中发挥了主体作用。

村党支部、村委会、党员队伍、群团组织、专业合作组织各司其职,共同努力,在各自的舞台上扮演着不同的角色。在村党支部的带领下,八一村的农业高效经营初具规模,烟稻菜、菜稻

菜等高效栽培模式得到推广,莴苣、大棚蔬菜等种植面积达到近千亩,工业从无到有,已经建成的工业集中区引进了八一纺织、永庆竹业、圣元太阳能、和亿化工等企业,总投资超亿元。2011年,八一村工业产值3.56亿元,同比增长54.7%,村集体收入100万元,增长98%。2011年八一村农业产值1400万元,同比增长19.67%,农民人均纯收入10027元,增长15%。今天,走进八一村,人们看到的是一排排整齐漂亮的琉璃瓦三层小楼和花园式厂房。篮球场上小伙子们龙腾虎跃,科教文体综合大楼里的农家书屋人流不断。

在168农村基层党建工作模式的影响下,八一村发生了新的巨变。永安市委常委、组织部长陈木旺对记者说,八一村的迅速发展,靠的是党组织的坚强领导和党员的先锋模范作用,靠的是好的政策和机制。

168农村基层党建工作模式,明确了村级各类组织和各支队伍的职责任务,强化了村党支部的核心带动作用,突出了党员的主体地位,发挥了农民的主体作用,规范了村级组织的运作方式,搭建了村级各类组织和各支队伍发挥作用的活动平台。

### 新闻速递

#### 海关总署采取措施助闽开放开发

本报讯 记者石伟、通讯员王蓓报道:近日《海关总署和福建省人民政府合作备忘录》正式获得签署,海关总署将采取系列措施支持福建加快开放开发步伐。

根据该合作备忘录,海关总署将在前期出台的支持平潭综合实验区开放开发27条措施的基础上,继续加大支持平潭加快开放开发的力度。将加快推进平潭口岸开放审批进程,支持平潭海关在推动两岸投资、贸易和人员往来便利化等方面先行先试。

#### 德化窑瓷器特种邮票举行首发式

本报讯 记者石伟、通讯员寇婉琼、王双季报道:中国陶瓷德化窑瓷器特种邮票首发式近日在福建德化县举行。该邮票一套四枚,由著名邮票设计家谷宝玉设计,是泉州有史以来独立发行的首套以地方文化为题材的特种邮票,内容选自故宫博物院的德化古窑藏品,图案分别为白釉夔龙纹双耳三足鼎、白釉象耳弦纹尊、白釉观音坐像及白釉达摩立像。德化县委书记吴深生兴奋地表示,从1995年3月开始当地便为德化瓷邮票提出申报,历经17年之后,终于申报成功。

#### 漳州消防服务指南 模式进社区

本报讯 近来,福建漳州开发区把“消防服务指南”模式引入社区,他们围绕社区基础设施复杂多样、自盖民房结构密集、社区道路易拥堵、消防取水难等问题,为社区居民提供消防技能培训、家庭火灾隐患排查及火灾隐患投诉举报等多项服务功能,把社区消防网格化管理制度推上了新台阶。社区消防服务指南是在已建立的消防窗口的基础上,增加的一项新服务。

(刘丹)

#### 莆田电业着力提升服务水平

本报讯 今年以来,福建莆田电业局创新服务模式,开展全流程客户满意度评价,通过制定客户问题一次解决率工作考核方案,提高工单回复质量,客户问题一次解决率达99.3%,比计划指标高出4.3个百分点。为了满足居民快用电、好用电、快修少停的要求,该局启动了“两保三进”活动,主动上门走访,举办科学用电讲座,解答客户用电咨询,受到广泛好评。(潘明 黄国宁)

#### 永安农网升级惠及十万农户

本报讯 福建省永安市电力部门近年来通过实施农网改造项目,使10万农户在新一轮农网升级改造的130多个项目中受益。目前,村民家中电器日益增多,部分农村电网出现了供电能力不足等问题。为提高农村电网供电能力和电能质量,当地供电部门从2010年起实施了新一轮农网升级改造方案,截至今年9月底,这个市已累计完成农网改造投资1亿多元,共完成11个乡镇、128个村的电网建设改造,新建、改建线路230千米。(北纬 张玉生 邓文楷)



福州市公安消防支队国旗护卫队是全国唯一一支由消防部队担负省会城市升降国旗任务的队伍。

福建省消防总队近日举办了“摄影进红门”福州消防国旗护卫队的一天主题摄影比赛活动。40名摄影师齐聚这个中队,对准官兵的升降国旗、刻苦训练等一日生活进行全程抓拍。

(图/王福军 文/唐晓东)

#### 德化破案会战 中严打经济犯罪

本报讯 自从全国公安机关打击经济犯罪破案会战开展以来,福建省德化县公安局把非法经营六合彩、银行卡犯罪、假冒伪劣商品犯罪、合同诈骗等类犯罪列为打击重点,通过各警种协作配合、资源共享,深挖案件线索,延伸打击触角,扩大会战战果,把破案会战成效纳入年度综合考评内容,共抓获犯罪嫌疑人150余名,破获各类经济犯罪案件50余起,有效维护了经济社会秩序。

(北纬 陈文良)

本版编辑 齐彦洵

“讲文明 树新风”公益广告  
常回家看看  
关爱老人,就是关爱明天的自己!